

贺兰新业态劳动者有了维权“直通车”

本报讯（记者 李娜）“快4个月了，我的损失到底由谁来赔偿？”“目前尚未进入诉讼程序，法院无法出具律师调查令，建议您先联系办案警官，后续调取证据……”近日，张先生来到位于贺兰县德胜法庭院内的贺兰县新业态公共法律服务中心咨询，宁夏天器律师事务所值班律师夏丹丹耐心为他讲解流程。

随着新业态经济迅猛发展，新就业群体大批涌现。贺兰县德胜工业园区聚集了快递员、外卖配送员、网络主播等大批新就业形态劳动者。针对这一形势，贺兰县司法局于今年5月11日成立贺兰县新业态公共法律服务中心，试运营一个多月。

日前，贺兰县新业态公共法律服务中心工作人员给记者讲述了最近他们帮助的两名新业态从业人员。

二手车商王某于2023年6月在网上与焦某签订《二手车买卖协议书》，将一辆路虎越野车卖给焦某，成交价70余万元。在交付部分车款后，王某依约向焦某交付了车辆，剩余尾款12万元一年多未支付。王某不知如何维权，今年6月，

后，于7月8日正式运营，致力于为德胜工业园区1118家企业、41家新业态企业及近5万名劳动者提供法律咨询、一站式公证服务、人民调解、民事仲裁、行政复议等法律服务。

“我退休前是检察官，退休后成为一名调解员，如今看到新业态劳动者有了维权‘直通车’，我也很开心。”调解员朱戎战说。

6月13日，快递小哥高某找到贺兰县新业态公共法律服务中心，掀开裤脚让工作人员查看伤情，哭诉自己送快递时不小心被狗咬伤，治疗花了1100元，犬只饲养人不愿意赔偿。得知情况后，诉前专职调解员朱戎战立即与其所在快递公司联系了解情况，并与德胜派出所办案民警取得

联系。经过多方沟通协调，最终，饲养人全额赔偿并道歉。7月6日，高某顺利拿到了赔偿金，也打完了最后一针疫苗。

“我退休前是检察官，退休后成为一名调解员，如今看到新业态劳动者有了维权‘直通车’，我也很开心。”调解员朱戎战说。

据了解，贺兰县新业态公共法律服务中心试运行以来，为新业态企业职工代书3件，解答企业及职工法律咨询85人次，成功化解纠纷38件，涉案金额共计50余万元，以“快、精、准”的工作节奏，真正让新业态从业者走进“一扇门”，一站式解决“闹心事”。

本报讯（记者 杨秀丽）7月5日，银川市金凤区森林公园社区“阳光直播间”开播，此次首播通过“互联网+”的普法新模式，将单向式法治宣传转变为互动式、服务式、场景式传播，以通俗易懂的“网言网语”讲述专业化的“法言法语”。

“你好，企业让我缴纳岗前培训费，合法吗？”“我家小孩才五年级，趁大人没注意给游戏充值了2000元钱，还能要回来吗？”在直播间评论区，网友们不断提问。屏幕的另一端，律师一条条仔细翻阅网友的评论，根据法律法规给出答案。

森林公园社区管辖12个小区，内含大型商超、酒店公寓、商务写字楼，常住人口多，矛盾纠纷较复杂。森林公园社区探索普法新路径，打造“阳光直播间”，此次直播主要针对小区物业的更换、业委会成立、业主大会的召开，以及遗产继承、婚姻家庭矛盾等热门问题进行讲解，通过“讲条例、摆案例”的方式，用通俗易懂的语言分析社会焦点问题以及群众容易触及的法律风险，解决辖区群众普遍诉求。

“这种直播间比发一张纸的宣传形式要形象得多，还可以进行互动。”有居民说，“因为更换物业公司，物业公司、业委会、包括业主都在为这个事情烦恼，直播间里普及了我们如何采用合法合规的程序成立业委会，如何更换物业公司，这样的直播很有用。”北京中路司法所工作人员介绍，这种普法形式增强了与群众的互动，提升了宣传效果。

邻里矛盾不出“格” 扰民“禽患”终化解

本报讯（记者 张剑波）“太谢谢你们了，终于不闹心了。”7月15日，家住银川市金凤区明园小区的赵先生向满城北街街道中强巷社区表示感谢。

“明园小区有住户长期圈养鸡、鸭、鸽子，又脏又臭，影响了居民正常生活，社区能否出面解决？”近日，赵先生向中强巷社区反映问题后没多久，社区“邻事无忧”调解队就联合金凤区综合执法局上门为其解决了问题。

“民法典规定，饲养动物应当遵守法律法规，不得妨碍他人生活。您在小区公共区域内圈养家禽，有异味、噪声大，且影响了邻居们的正常生活。”调解员动之以情、晓之以理，向在小区饲养家禽的当事人侯先生讲解了民法典中关于饲养动物应当遵守的法律规定。经过沟通，侯先生最终意识到自己的问题，同意将家禽移出公共区域，不给邻居的生活造成麻烦。

法学生走进社区传播法治“好声音”



学生们为居民讲解与生活息息相关的法律知识。

本报讯（记者 马妮娜）“很开心参与这次主题实践活动，能够有机会将自己所学的法律知识普及给身边的群众，希望越来越多的法学生能够变身普法的‘传声筒’，传播法治‘好声音’。”7月11日，灵武市司法局联合宁夏大学法学院开展暑期法治宣传教育主题实践活动，参与活动的学生马丽娟如是说。

当日活动在西昌街社区开展，学生们重点围绕民法典、防范电信网络

诈骗、校园欺凌等内容向现场群众发放宣传手册，讲解法律知识并举一反三，结合身边常见的彩礼返还、网购类诈骗等案例，告诉大家如何运用法律武器维护自己的合法权益。

“这些娃娃讲得好，我也学到了很多法律知识，我回去得告诉孙女要好好学习，以后也考法学院。”居民马大爷听后表示。

据悉，此次主题实践活动还将延

伸至新业态新就业群体、小学生群体和居民家中，通过讲座、问卷调查、法治小游戏、法治文艺演出的形式开展，不断提升群众的法治素养。灵武市司法局将进一步发挥法学院学生的所学所长，持续推进法治宣传教育主题实践活动，积极开展“七彩假期”法治课堂、创新法治宣传教育形式，推动全社会形成遇事找法、办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。

彭阳“法税联动”执行到位660万元增值税发票

本报讯（通讯员 晁永慧）“被执行人公司承揽工程欠了太多外债，我们起诉要求提供发票本来就是抱着试一试的心态，没想到法院真的把这660万元发票执行回来了！”近日，彭阳某公司代理律师谭虎虎收到彭阳县法院送达的增值税发票和执行结案通知书时说道。

前不久，彭阳某公司因与宁夏某建设工程公司建设工程施工合同纠纷一案，向法院申请强制执行，要求对方提供660万元的工程款增值税发票。执行过程中，执行法官调查发现，被执行人宁夏

某建设工程公司自2021年承揽工程烂尾后，再无纳税申报记录，且在全区作为被执行人的案件多达20余件，案涉增值税发票没有申报，导致无法提供，案件一时间陷入“执行不能”困境。

如何让已经“空壳”两年之久的宁夏某建设工程公司主动纳税并开具发票，成为该案有效执结的关键点。为此，执行法官坚持善意文明司法理念，制定“两步走”的执行方案。第一步，多方调查了解被执行人宁夏某建设工程公司运行情况，协助调取涉诉案件的证据材料特别是可以用于抵税的材

料，督促被执行人会计完成纳税申报；第二步，及时提存被执行人宁夏某建设工程公司到账案款并作为应纳税款备用，并在部分税款有着落的情况下联系税务机关督促其开具发票。通过与税务机关的多轮磋商和协调，最终税务机关同意全额开票（剩余税款挂账并计算滞纳金）。

在“法税”两家单位的协作联动下，被执行人宁夏某建设工程公司多次到法院核对账目，并主动反映其公司经营状况，最终将660万元工程款增值税发票交付法院，该案顺利执结。

大树压断电线杆致人受伤，责任归谁

法院：伤者、大树所有人、电力公司需共同承担责任

到案发地走访调查、现场勘验等情况，能证实当时大树在倾倒过程中压覆电线、电线扯扯电线杆，导致电线杆断裂，断裂的电线杆和倾倒的大树砸中了廖某等5人。5人于当日被送往医院救治，最终1人死亡、4人不同程度受伤。其中，廖某被诊断为开放性颅脑损伤、右侧额骨凹陷性粉碎性骨折等多处受伤，其花费医疗费6万余元。后经鉴定，廖某为十级伤残。

事故发生后，廖某认为引发事故的电线杆所有人和管理人某县电力公司应承担赔偿责任。电力公司认为，发生此事系事故不能预见、不能避免且不能克服的自然灾害造成，廖某受伤无法证明系电线杆砸伤，电力公司不应承担责任。双方就赔偿事宜未达成一致意见，廖某遂将某县电力公司及其所属的上级电力公司一并诉至法院，要求赔偿其医疗费、护理费、误工费、精神损害抚慰金等29余万元。

法院审理后认为，本案的争议焦点在于：一是廖某受伤的原因；二是该案赔偿责任和主体的确定；三是廖某应获得的赔偿损失。首先，法庭根据廖某提交的证据、到庭作证的证人证言，以及法官

因来自于外力，即案涉大树的倾倒，故酌定某县电力公司在本案中承担20%赔偿责任。

对于大树所有人来说，根据民法典第一千二百五十七条规定，因林木折断、倾倒或者果实坠落等造成他人损害，林木所有人或管理人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。大树所有人对大树负有维护、巡查、保养、消除安全隐患的义务，本案中大树所有人未尽到此义务，造成人员伤亡和财产损失，亦要承担部分责任。

同时，根据《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二条，赔偿权利人起诉部分共同侵权人，人民法院应当追加其他共同侵权人作为共同被告。诉讼过程中，法院向廖某释明是否追究大树所有人责任，并告知其放弃诉讼请求的法律后果。廖某坚持放弃对案涉大树所有人的起诉，也不同意追加为共同被告。法院认为廖某放弃对大树所有人的起诉，属当事人依法处分自己的诉讼权利，予以准许。

最终，根据廖某受伤情况以及原、被告双方举证质证意见，法院综合评定廖某

的各项损失共计21余万元，由某县电力公司承担20%的赔偿责任，即4.2余万元。

判决后，原告和被告均不服，提起上诉。最终，西安市中级人民法院按照一审判决结果，以调解方式结案。

【法官说法】

所谓不可抗力是指不能预见、不能避免、不能克服的客观情况。本案中，在暴风雨来临前，政府相关部门已发布预警提醒社会公众采取预防措施。因此，廖某、树木所有人及电力公司应能够预见天气情况，但其未提前采取措施有效避免事故发生，故三方理应共同承担责任。

法官提醒，每年的七八月正值盛夏，也是暴风雨等极端天气多发时期，极端天气事故多，公众出行时应注意自身安全，提高危险防范意识。如遇到大风、暴雨等异常极端天气时，应减少出行。出行时应尽量避开树木、井盖、广告牌等危险物品，以免受到人身伤害和财产损失。各相关单位和个人在极端天气来临前，应提高警惕，及时排查和消除安全隐患，做好预防和应对措施，避免造成他人人身财产损害。

据《人民法院报》

银川铁检落实府检联动 推动“行刑衔接”

本报讯（首席记者 王潇翊）近日，银川铁路运输检察院与宁夏哈巴湖国家级自然保护区管理局召开座谈会，就近期发生的多起毁坏草原行政违法与刑事司法案件进行会商交流，进一步细化相关制度，确定下一步重点工作。

5月前后，哈巴湖自然保护区下了几场大雨，草原墒情变好。居住在保护区内的部分村民在利益驱使下雇用机械，在夜间非法开垦草原、种植庄稼。哈巴湖管理局林草行政执法人员及时对非法开垦草原行为进行了制止，先后对林草行政违法行为立案16起，其中3起非法开垦草原面积超30亩，达到刑事立案标准。

就地化解邻里纠纷

“楼头”议事会专解烦心事

本报记者 杨秀丽

“叔叔阿姨们都坐过来，一起商量一下……”近日，社区工作人员召集居民在银川市金凤区阅海东小区开“楼头”议事会。

原来，居民何某居住的房屋因下水管管道年久失修、堵塞、破裂，导致管道内污水返流到屋内，损毁了新装修的房子。社区工作人员召集单元住户一起商量解决方法。

大家纷纷提出自己的意见和建议：“管道咱们5户都在使用，如果要维修大家是不是得平摊这笔钱？”“那就找人先看下管道漏水原因。”“我家之前已经另做了一根管子，我们应该不用再平摊了吧。”社区工作人员一一解答他们心中的疑问，将如何

“和为贵”金牌调解室

化解楼上楼下噪音纠纷

本报讯（记者 杨秀丽 实习生 王熙梁）“闹了这么久的矛盾终于解决了！”张女士说。近日，经过银川市金凤区满春园社区“和为贵”金牌调解室调解人员的多次调解，终于使这起邻里噪声纠纷得以化解。

张女士家住未来城小区，连日来，楼下邻居家孩子每晚两个多小时弹钢琴让60多岁的老两口身心俱疲、精神衰弱。近期孩子练习更加频繁，张女士和邻居在居民群中险些发生言语冲突。网格员了解情况后，立即上门调解。

“一天两天也就算了，这么长时间谁受得了。你看，这个是专门测分贝的，这数值就属于噪声。”调解人员和社区民警刚坐下，老两口就“怨气满满”。“身体要强，您先别生气，我们去和对方沟通。”调解室2022年成立，目前有成员23人，其中既有退役军人、心理咨询师，还有社区民警、网格员、小区楼栋长等，并吸纳辖区物管会成员、物业工作人员、退休老干部、社区法律顾问等调解力量加入，通过进楼院、串家门，拉家常解决矛盾纠纷98起。



“派件的时候，把甲的快递错给了乙，可以要求乙返还吗？”“乙是不得利，可以要求其返还。我还可以报警或者到法院起诉，还可以找人民调解。”“回答正确！”7月11日，银川市西夏区贺兰山路司法所走进菜鸟驿站，在快递员休息间隙，为他们送上“普法快递”。

当日，快递员通过抽取“普法快递”，回答常见的法律问题。“没想到十来分钟时间学到了这么多实用的法律知识，这次活动参加得真值。”快递员说。

本报记者 杨秀丽 摄